

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного,
административного и финансового права

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ ПО БОРЬБЕ С
КОНТРАБАНДОЙ НАРКОТИКОВ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 552 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Кинжикеевой Дианы Владимировны

Научный руководитель Е.Л. Власова
доцент, к.х.н.

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н. С.А. Овсянников

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Она обусловлена тем, что на сегодняшний день борьба с незаконным оборотом наркотических средств достигла больших масштабов и является всеобщей проблемой для всего мира, решение которой можно найти с помощью совместных усилий всех государств. Взаимодействие российских таможенных органов с зарубежными аналогичными органами происходит с помощью международных соглашений.

Незаконное распространение наркотиков на территории Российской Федерации привело к тому, что наркотизация населения отнесена к одной из значительных угроз национальной безопасности. Их оборот - является огромной угрозой для населения, способствует возникновению демографических проблем, разрушает экономический потенциал страны, также приводит к падению морально-нравственных устоев. Ежегодно в мире регистрируется до 500 миллионов преступлений на более чем 7 миллиардов населения. Больше всего тревогу вызывает, то, что все чаще преступления так или иначе связаны с транснациональным криминальным наркобизнесом, выступающим одним из главных финансовых доноров международного терроризма. Из-за ввоза в Россию наркотических средств по каналам контрабанды, таможенные органы играют большую роль в предотвращении контрабанды наркотиков, а также они находятся в взаимодействии с такими органами, как ФСБ России и МВД России.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в ходе противодействия незаконному обороту наркотиков, а также деятельность таможенных органов в борьбе с контрабандой наркотиков.

Предмет – нормы таможенного законодательства, регулирующие деятельность таможенных органов по выявлению, пресечению и предупреждению контрабанды наркотических и психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров через таможенную границу ЕАЭС.

Целью исследования является комплексное исследование роли и направления деятельности таможенных органов для выявления, противодействия и профилактики незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также выработка предложений по усовершенствованию методов борьбы с контрабандой наркотиков.

Для реализации указанной цели были поставлены следующие задачи:

- изучить характеристику и способы контрабанды наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
- выявить объект контрабанды наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
- проанализировать правовую основу борьбы с незаконным оборотом наркотических средств;
- изучить роль и направления деятельности таможенных органов для выявления, противодействия и профилактики незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
- охарактеризовать способы обнаружения наркотических средств таможенными органами;
- дать оценку эффективности и разработать пути совершенствования борьбы таможенных органов с незаконным перемещением наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Теоретическую основу исследования составляют работы таких авторов, как Б.Ф. Калачев, Т.Ю. Веренинова, А.Д. Клипачев производивших научно-аналитический обзор закрытого социологического исследования в сфере контрабанды наркотиков, работы Б.В. Казурова, Ш.Н. Ибрагимова, Г.А. Дугина разработавшие методы и средства таможенной оперативной диагностики наркотических средств, работы А. Аланиеми и Э. Стрельченко посвященные борьбе с контрабандой наркотических средств и психотропных веществ для оперативного состава таможенных органов, а также работа О.Г.

Стариковой описывающая таможенный контроль за перемещением наркотических, психотропных и других сильнодействующих соединений.

Нормативную основу исследования составляют международные соглашения и акты, нормативные правовые акты. Детально рассматривались следующие: Конституция РФ, Таможенный кодекс Евразийского экономического союза, уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, изучены законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 03 августа 2018 года № 289-ФЗ, Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08 января 1998 года № 3-ФЗ, Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12 августа 1995 года № 144-ФЗ, рассмотрены некоторые нормативно правовые акты Евразийского экономического союза: Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 30 июня 2017 года № 73 «О таможенных органах государств - членов Евразийского экономического союза, осуществляющих взаимодействие в рамках Евразийского экономического союза».

В методологической основе в процессе исследования темы лежит диалектический метод анализа, а также комплекс общенаучных, частных и специальных методологических принципов познания социально-правовых явлений, конкретизирующихся в таких методах как системный подход, сравнительно-правовой анализ, формально-юридический метод, функциональный метод, индукция, дедукция, системный, логический.

Структура дипломной работы включает в себя содержание, введение, две главы, объединяющих в себя шесть параграфов, заключение и списка литературы.

Первая глава дипломной работы «Общие положения о контрабанде наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров». посвящена общей характеристике и способах совершения контрабанды наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также

уголовно-правовая характеристика незаконного перемещения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а аналогов через таможенную границу ЕАЭС.

Глава 2 «Эффективность деятельности таможенных органов по борьбе с контрабандой наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров через таможенную границу» состоит из трех параграфов, в которых автор проанализировал роль и направления деятельности таможенных органов для выявления, пресечения и профилактики незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, технические средства обнаружения наркотических средств таможенными органами, оценку эффективности и пути совершенствования борьбы таможенных органов с незаконным перемещением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования.

По итогам проведённого исследования необходимо сделать следующие выводы.

Проблемы противодействия контрабанде наркотиков таможенными органами имеет непреходящее значение, особенно в связи с тем, что в современных условиях разномобразились способы совершения этого преступления. Использование Интернета упростило преступникам задачу по перемещению наркотиков в разные части земного шара под видом почтовых отправлений, появились наркокурьеры, активно использующие собственный организм как контейнер для провоза через государственные границы наркотиков.

К тому же в настоящее время синтетическое производство наркотиков порождает ситуацию, при которой каждое новое произведенное химическим способом наркотикосодержащее вещество должно быть, во-первых, таким признано официально, затем, классифицировано, и лишь потом внесено в перечень запрещенных к обороту веществ как

наркотикосодержащее. В этой ситуации бюрократического процесса правоохранительные органы, в том числе и таможенные, находятся в заведомо наихудшей ситуации, по сравнению с наркобизнесом, который успеет извлечь колоссальную прибыль, прежде чем реализуемо новое наркотикосодержащее вещество синтетического происхождения попадет в список запрещенных наркотических веществ.

Все эти и другие, поднятые в проведенном исследовании проблемы требуют скорейшего разрешения и первый шаг на пути к этому логично сделать с усовершенствования способов и мер противодействия контрабанде наркотиков, ужесточения законодательства об ответственности для всех, кто занимается наркобизнесом.

Автор учитывая и международную ситуацию с противодействием контрабанды наркотиков, и внутригосударственное законодательство, и специфику правоохранительной деятельности таможенных органов, считает возможным предложить следующие меры:

1. Повысить активность межведомственного взаимодействия между таможенными органами и налоговой службой и с Почтой России, с целью пресечь реализацию товаров в коммерческих целях, заказанных физическими лицами для личного пользования. Создать соответствующие нормативно-правовой акт, регламентирующий на уровне ЕАЭС определенные критерии отнесения товаров к товарам для личного пользования с четким указанием предельно допустимого количества полностью идентичных товаров в одной посылке по всем группам товаров.

2. Поскольку основной способ выявления таможенных правонарушений – рентгеновский, необходимо в качестве обязательного требования ввести необходимость обучения должностных лиц таможенных органов техническим средствам таможенного контроля и рентгеновским в частности, а также усилить интенсификацию применения информационных технологий в таможенной сфере.

3. Предлагается квалифицировать незаконное перемещение

прекурсоров через границу иностранными должностными лицами по пункту «б» части 2 статьи 229.1 УК РФ. В УК РФ внести изменение, в соответствии с которым при определении признаков субъекта учитывать не только совершение данного преступления российским должностным лицом, но и «иностранном должностным лицом» и «должностным лицом публичной международной организации».

4. Предлагается примечания 1 к статье 285 УК РФ, содержащего дефиницию должностного лица, распространять не только на главу 30 УК РФ, но и на другие главы Уголовного кодекса Российской Федерации, где имеется специальный субъект преступления – должностное лицо.

5. Предлагается также дополнить пункт «в» части 4 статьи 229.1 УК РФ альтернативным квалифицирующим признаком - угрозу применения насилия лицу, осуществляющему таможенный или пограничный контроль, поскольку психическое насилие к данной категории должностных лиц тем не менее, чем насилие физическое обуславливает повышенную опасность контрабанды.

6. Предлагается учесть особый способ контрабанды «путём прорыва,выразившегося в открытом перемещении предметов, указанных в части 1 статьи 229.1 УК РФ, вопреки прямому запрету присутствовавшего при этом должностного лица, осуществляющего таможенный или пограничный контроль».

Полагаем, что дополнение уголовного законодательства о контрабанденаркотиков и в частности ст. 229.1 УК РФ способствовать повышению эффективности борьбы с таможенными преступлениями, а также с иными преступными посягательствами в сфере криминального наркобизнеса.